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Den næste sag på dagsordenen var: 

8) Anden behandling af: 
Forslag til lov om ændring af  lov om tilskud 

til forarbejdning og afsætning af hvilling til 
konsumformål. 

(Lovforslag nr. L 98. Fremsat 10/2 82. 
Første behandling 16/2 82. Betænkning 25/3 
82). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Forhandling 

Svend Heiselberg (V): 
Venstre har tidligere stillet forslag om, at 

tilskud til forarbejdning af hvilling skulle 
bruges til en garantipris til fiskerne, fordi vi 
ikke troede, man ellers ville få et større hvil- 
lingfiskeri. Desværre må vi sige, at vi fik ret. 
Pengene giver vi fortsat til eksportørerne ef- 
ter denne lovs vedtagelse. 

Sidste år udbetaltes 2,7 mill. kr. til de for- 
arbejdningsvirksomheder, der har indgået en 
aftale om indbyrdes fordeling af den hvil- 
ling, der sælges uden om fiskeauktionerne. 
Vi har i Danmark 780 registrerede virksom- 
heder, og deraf er der ca. 300 virksomheder, 
der forarbejder fisk, men der er kun 13 virk- 
somheder, der har fået del i de 2,7 mill. kr. -  
ca. 200.000 kr. i snit -  som blev brugt sidste 
år, bl.a. fordi hvilling ikke udbydes til salg 
på fiskeauktionerne. Auktionsmesterforenin- 
gen har endog skriftligt tilbudt at administre- 
re en ordning over auktionen. 

Jeg vil selvfølgelig gerne henstille til fiske- 
riministeren om at prøve teknisk at ændre 
det, således at alle, der forarbejder hvilling, 
kan få andel i forarbejdningstilskuddet, uden 
at de er forpligtet til at sælge i en eller anden 
sammenslutning. Jeg vil garantere, at der så 
bliver udbetalt færre penge af statskassen, og 
at der vil blive landet betydelig flere hvillin- 
ger. 

Hove Sørensen (SF): 
SF sagde ved første behandling, at vi ikke 

mente, pengene var blevet brugt fornuftigt, 
og at ordningen har haft den virkning, som 

var tilsigtet. Det mener vi stadig væk ikke, og 
derfor vil vi stemme imod ved tredje behand- 
ling. 

Fiskeriministeren (Hjortnæs): 
Jeg måtte forstå hr. Svend Heiselbergs ind- 

læg sådan, at han mener, der er en gruppe af 
forarbejdningsindustrivirksomheder, der har 
monopol på at få andel i tilskuddet. Hertil 
må jeg sige, at sådan forholder det sig ikke. 
Alle virksomheder, som går ind i en videre 
forædling af hvillingprodukter, kan naturlig- 
vis også få andel i tilskuddet. Sådan mener 
jeg det har været hidtil, og sådan vil, det også 
være fremover. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

§§ 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Mette Madsen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

9) Anden behandling af: 
Forslag til lov om ændring af  lov om garan- 

tier for lån til bygning af  mindre fragtskibe. 
(Lovforslag nr. L 138. Fremsat 24/2 82. 

Første behandling 12/3 82. Betænkning 25/3 
82). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 
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§§ 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Mette Madsen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

10) Forhandling om ministeren for kulturelle 
anliggenders redegørelse af 23. marts 1982: 

Redegørelse om idrætten. 
(Redegørelse nr. R 7. Anmeldt 23/3 82. 

Redegørelsen givet 23/3 82. Meddelelse om 
forhandling 23/3 82). 

Forhandling 

Jimmy Stahr (S): 
Jeg vil gerne starte med at takke kulturmi- 

nisteren for redegørelsen om idræt. Den be- 
rører mange væsentlige punkter, og jeg ser 
frem til en god debat her i tinget i dag. Jeg 
håber også, den kan blive saglig, selv om jeg 
måske var lidt forundret over at se hr. Ole 
Bernt Henriksens første reaktion på redegø- 
relsen. Inden trykket var tørt, kunne hr. Ole 
Bernt Henriksen meddele Berlingske Tiden- 
de, at ministeren nærmest var kriminel, men 
man har jo før hørt sportsfolk forsøge at 
skryde før kampen, så lad os håbe, at den 
alligevel kan blive saglig. 

Jeg vil gerne starte dér, hvor kulturmini- 
steren slutter, med at sige, at Danmark har 
en tradition for selvstændige foreninger og 
organisationer, og at alt, hvad vi gør på i- 
drættens område, må ske i et nøje samarbej- 
de med idrætten. Vi kan ikke undvære idræt- 
ten, og vi kan ikke undvære det frivillige ar- 
bejde, der gøres af tusindvis af mennesker 
landet over. Det sker ofte, at man fra idræt- 
tens side anklager os politikere for, at vi ikke 
i snævrere forstand har en idrætspolitik. Det 

I ' vil jeg nu godt være med til at lave, men jeg 

kan ikke forestille mig, at idrætten ønsker at 
få en bestemt politik fra folketingets side så 
at sige trukket ned over hovedet på sig. Jeg 
tror mere, at det, som idrætten ønsker, er 
nogle holdninger, der udmønter, sig i en aktiv 
støttepolitik for idrætten, og det finder jeg er 
et fornuftigt ønske. 

Og når vi taler om støtte, kan vi lige så 
godt med det samme gribe om den nælde, 
der hedder elite og bredde, for herom hand- 
ler jo en del af støtteproblemet. 

Jeg tror, det på mange måder er ulykke- 
ligt, at vi er kommet ind i denne opdeling 
mellem elite og bredde, først og fremmest 
fordi det er en næsten umulig størrelse at 
arbejde med, da det er to sider af den samme 
sag, nemlig idræt. Jeg læser også ministerens 
redegørelse på denne måde. Ministeren bru- 
ger et billede af en trekant, hvor bredden 
vokser og toppen bliver spidsere, men elite 
og bredde er altså begge dele af den samme 
trekant. 

Jeg kunne måske godt forestille mig, at 
man gjorde billedet lidt fyldigere, for den 
store trekant består jo i virkeligheden af 
mange små trekanter, spidse og med bredde. 
Elite findes på mange forskellige niveauer. 
Da jeg i sin tid kom på ABs førstedrenge- 
hold, var jeg absolut, i hvert fald efter egen 
formening, elite i forhold til tredjeholdene og 
lagkageholdene, men i forhold til juniorer og 
ynglinge var jeg tydeligvis bredde. Det sam- 
me oplever jeg nu, når jeg ser Borups første- 
hold spille; så er det en elite i Borup, selv 
om holdet spiller i Sjællands serie 3, og så- 
dan kan man blive ved. Ministerens billede 
kan bruges, men det må udbygges, og dette 
er selvfølgelig med til at komplicere støtten. 

Vi må også forestille os noget uden for 
trekanten, for idræt lever heldigvis ikke i et 
tomrum. Vi kan bl.a. forestille os tilskuerne. 
Jeg kan ikke altid forstå den forargelse, man 
hører fra forskellige sider, over de sløve til- 
skuere enten omkring banen eller ved TV. 
Tilskuerne er nødvendige, de er en moralsk 
støtte, de er en økonomisk støtte, og så er det 
for øvrigt altid rart med tilskuere, selv politi- 
kere kan ikke få nok af dem. Det er legalt at 
være tilskuer, og der er ingen grund til forar- 
gelse over sløvhed. Hvem forlanger f.eks. i 
teatret, at tilskuerne til en balletforestilling, ' 
selv skal kunne danse? Tilskuerne, hvoraf 
mange i øvrigt er aktive sportsudøvere i an- 
dre sammenhænge, er en del af den store 


